
Sabiedrības līdzdalības fonda paspārnē darbojas vienīgā digitālā pilsoniskās līdzdalības platforma
Latvijā – Manabalss.lv. Par fonda izveidi, platformas attīstību, iniciatīvu ietekmi un reputācijas
jautājumiem stāsta Manabalss.lv galvenā redaktore Signe Valtiņa. Ar fonda pārstāvi būs iespēja tikties
arī tīklošanās pasākumā “Kā vairot sabiedrības uzticēšanos? NVO un reputācija”. Plašāku informāciju
par pasākumu lasiet 4. lappusē. 

Signe Valtiņa, platformas Manabalss.lv galvenā redaktore

Manabalss.lv daudziem ir zināma kā pilsoniskās
līdzdalības platforma, bet kā jūs paši definētu savu
organizāciju – kas ir Sabiedrības līdzdalības fonds
un kāds ir tā pamatmērķis?
Sabiedrības līdzdalības fonds ir bezpeļņas sabiedriskā
labuma nevalstiskā organizācija, kas ir jumta
organizācija dažādiem digitālajiem rīkiem. Protams,
no tiem pazīstamākais ir ManaBalss.lv, bet tas nav
vienīgais. Laika gaitā esam izveidojuši arī citus rīkus.
“Lēmējs” – koplemšanas platforma organizācijām un
kolektīviem, aplikācija skolēniem “Varu.Daru.”,
projekts “OpenSaeima”, “Open2Vote” un vēl citi
produkti, kas šobrīd varbūt nav tik aktīvā apritē, bet ir
būtiska mūsu darbības daļa.
Sabiedrības līdzdalības fonds tika dibināts pirms
aptuveni 15 gadiem. Tā pirmsākumi meklējami tā
sauktajos "oligarhu kapusvētkos" – sabiedrību
vienojošā protestā, kas bija reakcija uz tā laika
politiskajiem procesiem, tostarp Saeimas lēmumu
neatļaut KNAB veikt kratīšanu A. Šlesera dzīvesvietā,
A. Bērziņa ievēlēšanu par Valsts prezidentu pēc tam,
kad V. Zatlers bija ierosinājis Saeimas atlaišanu. Tā bi-
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ja situācija, kurā cilvēki vēlējās paust savu neapmierinātību ar politisko kārtību. No šīs vajadzības pēc
pilsoniskās līdzdalības radās organizācija, un vēlāk – ManaBalss.lv kā digitāls rīks. Šodien tā jau vairāk nekā 15
gadus darbojas kā ilgtspējīga platforma. Un tas nav pašsaprotami – daudzi rīki pazūd dažus gadus pēc to
radīšanas. Arī valsts iniciētas platformas nereti ir inertas un mazāk elastīgas, taču ManaBalss ir savā ziņā
unikāla. Tā ir sasniegusi vairākus pasaules rekordus panākto likumdošanas izmaiņu ziņā attiecībā uz iedzīvotāju
skaitu. Mēs esam runājuši ar citu valstu pārstāvjiem, kuri interesējas par šo fenomenu, bet to nav viegli pārnest 

https://apkaimes.lv/
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citā vidē – platformas veiksmi lielā mērā noteica tieši
tās rašanās konteksts. Un, protams, tas nav noticis
pats no sevis. Tas ir bijis sistemātisks komandas
darbs un pastāvīgs dialogs ar sabiedrību.

Kā laika gaitā ir attīstījusies gan pati platforma,
gan sabiedrības attieksme pret pilsonisko
līdzdalību Latvijā?
Es pati Sabiedrības līdzdalības fondā nestrādāju no
pašiem tā pirmsākumiem, bet no kolēģu stāstītā zinu,
ka, protams, sākumā viss bija mazāk strukturēts.
Šobrīd platforma ir tehniski attīstījusies, un arī
iniciatīvu izvērtēšanas procesi kļuvuši daudz precīzāki.
Sabiedrības līdzdalība ir būtiski augusi. Īpaši to jūtam
kopš kolektīvo iesniegumu regulējuma iestrādes
Pašvaldību likumā. Cilvēki ir pamanījuši, ka arī
reģionālā līmenī iespējamas reālas pārmaiņas.
Nacionālā līmenī nepieciešami 10 000 parakstu. Rīgā
– 2000. Citās pašvaldībās – 200, 300 vai 400, atkarībā
no iedzīvotāju skaita. Process ir ātrāks, tuvāks
cilvēkiem, un pašvaldībām ir pienākums reaģēt un
aicināt autorus uz apspriešanām.
Pagājušajā gadā tika iesniegtas apmēram 455
iniciatīvas, bet publicētas – aptuveni 158. Izvērtēšana
ir ļoti apjomīga. Mēs saņemam arī nereālistiskas,
diskriminējošas vai joku iniciatīvas – piemēram, par
ievu izciršanu auksta pavasara dēļ vai sīpolu
izņemšanu no sabiedriskās ēdināšanas. Tas viss
prasa laiku. Daudzas iniciatīvas prasa juridisku analīzi,
ekspertu iesaisti. Mēs vērtējam, vai tās ir strukturētas,
reālistiskas, nediskriminējošas, atbilst Satversmei.
Mans darba lauks tiešām variējas no sīpoliem
sabiedriskajā ēdināšanā līdz kodolieroču ražošanai.
Pa vidu – nodokļi, veselība, infrastruktūra, izglītība,
dzīvnieku labturība. Spektrs ir milzīgs.
Kopumā mēs redzam, ka sabiedrības līdzdalība ir
būtiski augusi. Lai gan latviešu kultūrā nav izteikta ielu
protestu tradīcija kā Francijā vai Spānijā, ManaBalss ir
kļuvusi par digitālu līdzdalības formu, kur cilvēki var
īstenot savu vajadzību mainīt lietas sev apkārt un
uzlabot dzīves kvalitāti savās kopienās, valstī. Un,
manuprāt, tas ir pozitīvi – pat, ja starp iniciatīvām
gadās arī muļķības.

Jūsu darba lauks aptver ļoti plašu tematisko
spektru – no sadzīviskiem jautājumiem līdz valsts
drošībai. Kādas iniciatīvas pēdējos gados,
jūsuprāt, visuzskatāmāk parāda, ka sabiedrības
līdzdalība var radīt reālu ietekmi?
Pēdējā rekordiniciatīva ir Stambulas konvencijas
kontekstā. Tā tika adresēta Valsts prezidentam, nevis
Saeimai vai pašvaldībai, un savāca 68 509 balsis – tas
ir absolūts rekords ManaBalss vēsturē. Turklāt tas
notika dažu dienu laikā, kas ir vēl viens rekords. 

Un mēs redzējām arī tūlītēju efektu – prezidents lūdza
Saeimu nodot likumu otrreizējai caurlūkošanai. Tas
nav gadījums, kad iniciatīva gadiem ilgi ceļo pa
dažādām komisijām. Process bija ļoti ātrs un ļoti
koncentrēts. Man vienmēr patīk uzsvērt, ka šīs
iniciatīvas autore ir Linda Auziņa no Alūksnes. Tas ir
ļoti svarīgs piemērs – jebkurš cilvēks, sajūtot
sabiedrībā aktuālu, karstu tēmu un rīkojoties īstajā
brīdī, var kļūt par visietekmīgākās iniciatīvas autoru
platformas vēsturē. Tam nav nepieciešams īpašs
statuss, izglītība, amats vai kontakti. Teju jebkurš to
būtu varējis izdarīt. Bet kādam tas bija jāizdara. Ja tu
sajūti sevī šo impulsu, izdari to īstajā laikā, īstajā vietā,
tad var panākt lielas un jaudīgas pārmaiņas. 
Ja runājam par citām iniciatīvām ar lielu ietekmi, tad,
piemēram, Uzvaras pieminekļa demontāža. Arī šis
process sākās ar pilsoņu iniciatīvu ManaBalss
platformā. Tolaik tas bija ļoti emocionāli uzlādēts un
pretrunīgs jautājums, taču iniciatīva deva iespēju
strukturēt sabiedrības nostāju. Tas parāda, ka
platforma var kalpot arī kā instruments ļoti sensitīvu
jautājumu risināšanā.
Interesants piemērs, ko daudzi, iespējams, nemaz
nezina, ir Āgenskalna tirgus. Tas, kā tirgus šobrīd
izskatās un funkcionē – kā mūsdienīga tirdzniecības
un kultūras telpa –, ir tiešā veidā saistīts ar pilsoņu
iniciatīvu. Ļoti būtiska iniciatīva bija arī par depozīta
sistēmas ieviešanu. Šogad aprit četri gadi kopš
sistēmas darbības sākuma, un šodien tā jau šķiet
pašsaprotama. Taču sākotnēji Saeimā un politiskajā
vidē bija ievērojama pretestība. Argumentu bija daudz
– par izmaksām, sarežģījumiem, uzņēmēju interesēm.
Tomēr pilsoniskā iniciatīva radīja pietiekamu
spiedienu un diskusiju, lai jautājums neizzustu. Tagad
redzam reālus rezultātus – taromātos nodots vairāk
nekā pusotrs miljards iepakojumu.
Ļoti plašu rezonansi izraisīja iniciatīva par nekustamā
īpašuma nodokļa atcelšanu vienīgajam īpašumam. Tā
savāca vairāk nekā 64 tūkstošus parakstu un kļuva
par vienu no visu laiku atbalstītākajām iniciatīvām. Arī
dzīvnieku labturības jautājumi Latvijā izrādās ļoti
mobilizējoši. Šīs iniciatīvas bieži vien sākas ar
konkrētiem, sabiedrību satricinošiem gadījumiem, bet
pāraug plašākā diskusijā par tiesību normu efektivitāti
un soda neizbēgamību.
Pagājušā gada sākumā ļoti strauji attīstījās iniciatīva
par OCTA regulējumu. Kad izskanēja priekšlikums
ieviest obligāto apdrošināšanu arī transportlīdzekļiem,
kas nepiedalās satiksmē – piemēram, motocikliem
ziemas periodā – sabiedrībā radās spēcīga reakcija.
Īsā laikā tika savākti desmitiem tūkstošu parakstu, un
valdība šo ideju tālāk nevirzīja. Tas ir labs piemērs
tam, ka iniciatīvas var ne tikai radīt jaunas pārmaiņas,
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bet arī apturēt politiskas ieceres.
Tāpat varu minēt iniciatīvu par bezmaksas higiēnas
precēm meitenēm un sievietēm izglītības iestādēs. Tā
savāca vairāk nekā 13 tūkstošus parakstu. Šo
iniciatīvu virzīja Latvijas Sieviešu nevalstisko
organizāciju sadarbības tīkls. Es piedalījos Saeimas
komisijas sēdē, kurā tika apspriesti šī pilotprojekta
rezultāti. Un, jā, izrādījās, ka ne tikai izglītības iestādēs
tika ieviestas bezmaksas higiēnas preces, bet arī citas
valsts iestādes sekojušas šim piemēram.

Ar jūsu organizācijas pārstāvi tiksimies 26.
februārī pasākumā “Kā vairot sabiedrības
uzticēšanos? NVO un reputācija”, tāpēc, ievadot
šo tēmu, vēlos vaicāt, vai ir bijušas situācijas, kad
publicētās vai noraidītās iniciatīvas raisījušas asu
kritiku? Ko no šādām pieredzēm organizācija ir
mācījusies par reputāciju un komunikāciju ar
sabiedrību?
Iniciatīvu izvērtēšanā sekojam kritērijiem, kas publiski
pieejami mūsu mājaslapā. Tie ir mūsu atskaites
punkts. Ja iniciatīva tiem atbilst, mēs to publicējam.
Stambulas konvencijas gadījumā publicējām abu
pušu iniciatīvas. Tāpat ar Uzvaras pieminekli. Ir arī
mazāk politiski jautājumi, kuros rodas pretēji viedokļi –
piemēram, par vasaras brīvlaika garumu skolēniem.
Mums bija divas savstarpēji konkurējošas iniciatīvas –
iekšēji tās saucām par “brīvlaiku kariem”. Protams,
mēs saņemam pārmetumus – par korumpētību,
politisku angažētību. Tomēr mēs cenšamies būt
maksimāli neitrāli, tieši tāpēc mums ir izvirzīti šie
kritēriji – par cilvēktiesībām, par atbilstību Satversmei,
par sistēmiskumu un risinājuma piedāvājumu.
Protams, nereti cilvēkiem nepatīk tas, ka mēs bieži
vien arī noraidām iniciatīvas, kas neatbilst kritērijiem.
Taču mēs nevaram reaģēt uz katru negatīvo
komentāru, jo tas nozīmē resursu izmantošanu tādiem
nolūkiem, kas nenāk par labu ne mūsu darbībai, ne
šai līdzdalības idejai. Tāpēc lietojam principu, kā
angliski saka, pick your fights. Jā, dzīve ir pierādījusi,
ka kopumā cilvēki mums uzticas. Un viņi redz, ka tiek
publicētas dažādas perspektīvas. Līdz ar to nav
iemesla mums pārmest, ka mēs pārstāvam kādu
vienu politisko nišu.

Noslēgumā – Jūs minējāt arī sadarbību ar
nevalstiskajām organizācijām. Kādu lomu,
jūsuprāt, NVO var spēlēt pilsoniskās iniciatīvas
virzīšanā?
Noteikti aicinu NVO iesaistīties. Iniciatīvas iesniedzējs
var būt arī organizācija. Vienai personai jāparaksta
iesniegums, bet aiz tā var stāvēt vesela komanda.
Organizācijās idejas bieži tiek labāk izdiskutētas un

noformulētas. Tas ļauj nākt ar strukturētāku
piedāvājumu. Pagājušā gada nogalē strādājām ar
Latgales autoriem, cenšoties viņus iedrošināt
uzņemties iniciatīvu un aktīvāk nākt klajā ar savām
idejām. Sadarbojāmies ar divām NVO, kas aktivizē
pilsonisko līdzdalību. Viena no tām bija saistīta ar
iniciatīvu par koncertzāles Gors nenodošanu
privātajam apsaimniekotājam – arī tas ir veiksmes
stāsts par iniciatīvām reģionālā līmenī. Man šķiet, ka
tas ir labs veids, kā dažādu sfēru cilvēkiem
apvienoties arī tādos mazākos interešu vai vērtību
lokos. Un ar ManaBalss palīdzību ir iespējams virzīt
savas idejas tālāk.

Sirsnīgs paldies par sarunu!
Uz tikšanos 26. februārī NVO namā.
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PASĀKUMI NVO NAMĀ 

Gaidot Starptautisko nevalstisko organizāciju
(NVO) dienu, aicinām uz pasākumu “Kā vairot
sabiedrības uzticēšanos? NVO un reputācija”,
kas notiks 26. februārī no plkst. 18.00 līdz
20.30 NVO nama filiālē Imantā (Rīgā, Slokas
ielā 161, k-2).
Sabiedrības uzticēšanās ir viens no būtiskākajiem
priekšnosacījumiem NVO darbības ilgtspējai un
ietekmei. Kā veidot uzticamu NVO tēlu? Kā
mācīties gan no iedvesmojošiem piemēriem, gan
neveiksmēm? Par šiem un citiem jautājumiem
pieredzē dalīsies nozares profesionāļi un NVO
pārstāvji.
Vakars sāksies ar lekciju “Kā vairot sabiedrības
uzticēšanos NVO?”, ko vadīs Ivars Svilāns,
komunikācijas eksperts, strādā nacionālajā
informācijas aģentūrā “LETA”, bijis “Swedbank”,
“Maxima Latvija”, Rīgas Tehniskās universitātes
un Latvijas Bankas komunikācijas vadībā, strādājis
Latvijas Radio ziņu dienestā un darbojies
neskaitāmos projektos.

Turpinājumā sekos NVO pieredzes stāsti par notikumiem, kas iedvesmo, un situācijām, no kurām mācīties.
Diskusijā piedalīsies Inese Vaivare, biedrības “Latvijas Platforma attīstības sadarbībai (LAPAS)” direktore,
Valdis Pornieks, nodibinājuma “Sabiedrības Līdzdalības Fonds” (portāls Manabalss.lv) valdes loceklis, kā arī
Rigonda Bērziņa, Imantas apkaimes biedrības “Anniņmuiža” pārstāve.
Noslēgumā paredzēts radošs sveiciens, kā arī tīklošanās un neformālas sarunas, dodot iespēju dalībniekiem
veidot jaunus kontaktus un apmainīties ar idejām.
Dalība pasākumā ir bez maksas. Aicināti NVO pārstāvji un ikviens interesents.
Aicinām reģistrēties šeit.

https://forms.office.com/e/n0Y8bjHen3
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Līdz 26. februārim NVO nama pirmā stāva gaitenī
skatāma fotoizstāde "Ziedu skaņa", kas ataino
desmit cilvēku ar invaliditāti personības ar
krāšņām ziedu un augu galvas rotām.
Izstādes radošā komanda: fotogrāfe Agnese Zeltiņa,
floriste Antra Pugaine, vizuālā tēla veidotāja Lolita
Graudiņa, videomākslinieks Kārlis Grebzde,
producente un tekstu autore Ieva Plūme, izstādes
iekārtojums un dizains: Raugs.eu.
Laipni aicinām integratīvā mākslas notikumā, kas
iedrošina skatītāju ieraudzīt portretētās personības
neparastā gaismā.

Līdz 27. februārim NVO nama otrā stāva gaitenī
aplūkojama izstāde "Dabas Mākslas skola".
Biedrība "Dabas Mākslas Skola" apvieno senču
zināšanas ar mūsdienīgu, jēgpilnu radošo praksi,
piedāvājot meistarklases un darbnīcas bērniem un
pieaugušajiem, kur dabas materiāli un procesi kļūst
par iedvesmu mieram, radošumam un iekšējam
līdzsvaram. Programmas “Dabas Mākslas Skola”
autore ir māksliniece Magone Boleiko — Latvijas
Mākslas akadēmijas glezniecības maģistre un
pieredzējusi pedagoģe, un darbnīcas notiek dažādās
vietās visā Latvijā.

Izstādes bez maksas apskatāmas NVO nama darba laikā – darba dienās no plkst. 9.00 līdz 21.00 un sestdienās
no plkst. 9.00 līdz 20.00.

No 28. februāra līdz 28. martam NVO namā būs
apskatāma Dr. Aleksandra Gjoševa (Alexander
Gyoshev) un Plovdivas Ivana Vazova Nacionālās
bibliotēkas veidots projekts "Lauva – Bulgārijas
Atmodas laika nacionālais simbols".
Izstāde aplūko svarīgus attīstības posmus, lauvai
kļūstot par bulgāru nacionālo simbolu dažādās jomās
valsts Atmodas periodā – tēlotājmākslā, grafikā,
revolucionārajā darbībā, cīņā par neatkarību,
literatūrā, grāmatu izplatīšanā, heraldikas praksē un
citviet. Izstādi organizē "Kirila un Metodija, Latvijas
bulgāru kultūras biedrība"

GAIDĀMIE SEMINĀRI
Tiešsaistes seminārs "Komandas sadarbības
aspekti" 
25. februārī plkst. 14.00–17.00.
Nodarbību vadīs Kristīne Tjarve – komunikācijas
profesionāle, koučs, uzņēmuma “C SMART” vadītāja
un lektore. Nevalstisko organizāciju radītāja, darītāja
un vadītāja. Digitālo rīku entuziaste un pavadone
mācīšanās ceļā – arī mākslīgā intelekta pasaulē.
Lektore izskaidros ne tikai komandas veidošanās
stadijas, bet sniegs arī padomus, kāda ir komandas
vadītāja loma katrā no šīm stadijām, kādas ir
efektīvākās metodes, lai tiktu galā ar izaicinājumiem,
kas rodas.
Reģistrācija šeit.

https://forms.office.com/e/9a3gNdgM0h
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Klātienes seminārs “Bibliotēka cilvēkiem ar
dažādām lasīšanas iespējām. Tu vari! Mēs
parādīsim, kā”
18. martā plkst. 14.00–16.00 NVO namā.
Semināru vadīs Gunta Bite, Latvijas Neredzīgo
bibliotēkas Braila un pielāgotās drukas nodaļas
vadītāja. Seminārā būs iespēja uzzināt, kā cilvēki ar
dažādām lasīšanas iespējām var izlasīt grāmatas arī
tad, ja lasīšana nav iespējama parastā veidā;
iepazīsies ar Braila raksta, palielinātās drukas un
vieglās valodas grāmatām; uzzināt, kā bibliotēka var
atbalstīt Tavas organizācijas biedrus; uzsākt
sadarbību ar bibliotēku. Seminārā būs nodrošināts
zīmju valodas tulkojums. 
Plašāka informācija un reģistrācija šeit.

Tiešsaistes seminārs "Mājaslapas izveide
platformā Canva" 
25. martā plkst. 14.00–17.00.
Semināru vadīs Evita Astiča – oficiālā Canva
vēstnese, dizaina eksperte un lektore, vairāk nekā 14
gadus nodarbojas ar vizuālo saturu un komunikāciju,
vada mācības par satura izveidi sociālo tīklu
platformās, iedarbīgu un pamanāmu dizainu digitālā
vidē un efektīvu Canva lietošanu. 
Semināra laikā dalībnieki soli pa solim tiks
iepazīstināti ar mājaslapas izveidi – sākot ar piemērota
dizaina veidnes izvēli un tās pielāgošanu savām
vajadzībām, aktīvo pogu, pieteikuma formu un citu
interaktīvu elementu iekļaušanu, beidzot ar domēna
pievienošanu un mājaslapas publicēšanu, lai tā būtu
pieejama tiešsaistē.
Reģistrācija šeit. 

Tiešsaistes seminārs “Komunikācija – kā tai
atlicināt laiku?”
11. martā plkst. 18.00–20.00.
Semināru vadīs Linda Jākobsone-Gavala, strādājusi
Eiropas Savienības komunikācijas jomā valsts
iestādēs un Eiropas Komisijas pārstāvniecībā Latvijā.   
Bagātīga pieredze ir saistīta ar nevalstisko
organizāciju atbalsta Ukrainas cilvēkiem Latvijā
koordināciju, kā arī pilsoniskā dialoga attīstību.
Semināra programmā plānots ieskats organizācijas
komunikācijas principu noteikšanā un izveidošanā
gan saziņai ar ārējām auditorijām, gan biedriem;
praktisku ideju apkopošana dažādu iespēju
izmantošanā komunikācijā par savu biedrību; kā arī
ieskats aktuālo norišu iesaistē savas organizācijas
mērķu veicināšanā.
Reģistrācija šeit.
 

Tiešsaistes seminārs “No uzvednes līdz
produktam: praktiska MI darbnīca NVO līderiem”
4. martā plkst. 14.00–16.00 NVO.
Semināru vadīs Artis Gustovskis, digitālo inovāciju
praktiķis un MI pasniedzējs ar vairāk nekā 20 gadu
pieredzi starptautiskos projektos, izglītībā un
radošajās industrijās. Praktiskajā MI darbnīcā
apgūsiet, kā izmantot Vibe Coding principus, lai bez
programmēšanas priekšzināšanām dažās minūtēs
izveidotu savu mājaslapu, kā strukturēt “Mans-PRO”
asistentu jeb personīgo MI palīgu konkrētām
vajadzībām, un kā MI rīkus izmantot ne tikai satura
radīšanai, bet arī produktu veidošanai.
Reģistrācija šeit.

https://forms.office.com/e/9zxcCFH5Jp
https://forms.office.com/e/V9t9L8wRtR
https://forms.office.com/e/ms8EuvztR8
https://forms.office.com/e/TGDNtiVhjK


Kalsnava

Rīgas NVO pārstāvji laipni aicināti pieteikties bezmaksas tiešsaistes konsultācijām, lai saņemtu
padomus un atbalstu savām organizācijām svarīgos grāmatvedības, projektu vadības un juridiskos
jautājumos.
Konsultācijas norisināsies tiešsaistē, visa marta mēneša garumā.

Grāmatvedības jautājumos konsultē Ingrīda Lejniece – grāmatvedības kvalifikācijas kursu un semināru
pasniedzēja, rakstu autore par grāmatvedības uzskaiti un nodokļiem. Konsultāciju temati: grāmatvedības
uzskaite biedrībās; grāmatvedības kārtošana vienkāršā vai divkāršā ieraksta sistēmā; gada pārskata
sagatavošana.

Plašāka informācija un reģistrācija šeit.

Juridiskos jautājumos konsultē Kitija Kalsnava – lektore Rīgas Stradiņa universitātes Sociālo zinātņu
fakultātē, kopš 2012. gada darbojas kā nevalstisko organizāciju konsultante. Konsultāciju temati: NVO
dibināšana un reģistrācija; statūtu izstrāde biedrībā un nodibinājumā; patiesā labuma guvējs biedrībā un
nodibinājumā; izmaiņu fiksēšana NVO un to reģistrēšana Uzņēmumu reģistrā; nodarbinātībās līgumi, brīvprātīgā
darbs.

Plašāka informācija un reģistrācija šeit.

Projektu vadības jautājumos konsultē Alise Vītola – lektore ar 15 gadu pieredzi, sagatavojot un īstenojot
NVO projektus dažādās finansējuma programmās. Konsultāciju temati: projektu sagatavošana – ar ko sākt;
projekta aktivitāšu plānošana; projekta budžeta un naudas plūsmas plānošana; noderīgi rīki projektu
sagatavošanai; finanšu avotu izvēle.

Plašāka informācija un reģistrācija šeit.

7

MARTS – KONSULTĀCIJU MĒNESIS 

https://calendar.app.google/TGSJgycACZEZrfqWA
https://calendar.app.google/Run7JxacZMi972Sv7
https://calendar.app.google/nGF2s97VM7UvgZu48
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AKTUALITĀTES 

Saeima aicina pilsoniskās sabiedrības pārstāvjus
piedalīties komisiju atvērto durvju dienā, kas
notiks 25. februārī.
Dalība atvērto durvju dienā ļauj biedrībām un citām
organizācijām savlaicīgi iesaistīties lēmumu
pieņemšanā, sniegt profesionālu redzējumu un
aktualizēt sabiedrībai nozīmīgus jautājumus. Tā ir
iespēja stiprināt savu interešu pārstāvību un veidot
sadarbību ar Saeimas komisijām. Paredzēts, ka
pilsoniskās sabiedrības pārstāvji varēs tikties ar
izvēlēto Saeimas komisiju, bet pēcpusdienā plānota
tikšanās ar Saeimas Prezidiju un komisiju
priekšsēdētājiem.
Vairāk informācijas šeit. 

24. februārī plkst. 7.30–8.00  pie Brīvības
pieminekļa notiks Ukrainas atbalsta akcija "Kopā
līdz uzvarai!".
Sanākušie dalībnieki pie Brīvības pieminekļa stāsies
īpaši norobežotā laukumā, no augstāka skatupunkta
veidojot Ukrainas valsts formu, kā arī kopā ar koriem
un citiem mūziķiem būs aicināti dziedāt Ukrainas
atbalstam. Pasākumu vadīs Jaunā Rīgas teātra aktrise
Guna Zariņa. Aktuāla informācija par atbalsta akciju
pieeja mājaslapā kopalidzuzvarai.lv.
Lai vienkopus apkopotu informāciju par plānotajiem
pasākumiem un iniciatīvām, kas tiek rīkotas 2026.
gada februārī ar mērķi atbalstīt un paust solidaritāti
Ukrainas tautas cīņai par brīvību, Latvijas Pilsoniskā
alianse veic informācijas apkopojumu vienotam
kalendāram. 
Anketa par plānotajām aktivitātēm aizpildāma šeit. 

27. februāris – Starptautiskā nevalstisko
organizāciju (NVO) diena!
Starptautiskā NVO diena tiek atzīmēta katru gadu 27.
februārī un ir oficiāli atzīta Eiropas Savienībā. To plaši
atbalsta valsts iestādes, organizācijas, uzņēmumi un
kopienas visā pasaulē. Latvijā kopš 2025. gada 27.
februāris ir oficiāli atzīts par Starptautisko NVO dienu
– to apstiprināja Saeima, grozot likumu “Par svētku,
atceres un atzīmējamām dienām”.
Starptautiskā NVO diena ir iespēja novērtēt biedrību
un nodibinājumu, brīvprātīgo un sabiedriski aktīvo
iedzīvotāju darbu.
NVO nams pateicas visām organizācijām par
sadarbību un sveic svētkos!

25. februārī oficiāli tiks izsludināts jaunais
Inovatīvo rīcību konkurss (Call for Innovative
Actions), paverot pilsētām jaunas iespējas
izmēģināt inovatīvus, vietējās vajadzībās balstītus
risinājumus kopīgiem Eiropas izaicinājumiem.
Tiešsaistes atklāšanas pasākums notiks 25. februārī
plkst. 15.00. Tajā būs iespēja uzzināt, kādas ir 4.
konkursa aktualitātes, iepazīt atjaunoto atbalsta
sistēmu projektu iesniedzējiem, noskaidrot, kā
projektos var iesaistīties dažāda lieluma pilsētas. Tas
būs sākums jaunam posmam pilsētvides inovācijās –
balstītām vietējās vajadzībās un saskaņotām ar ES
Pilsētu programmas prioritātēm.
Vairāk informācijas šeit.

https://saeima.lv/lv/aktualitates/saeimas-zinas/35487-pieteiksanas-saeimas-komisiju-atverto-durvju-dienai-pilsoniskas-sabiedribas-parstavjiem
https://kopalidzuzvarai.lv/
https://forms.office.com/e/guyhTnz7Gp?origin=lprLink
https://www.urban-initiative.eu/calls-proposals/fourth-call-proposals-innovative-actions?fbclid=IwY2xjawQBEZdleHRuA2FlbQIxMABicmlkETJPbUE4NURmZTU2alJodW9Ec3J0YwZhcHBfaWQQMjIyMDM5MTc4ODIwMDg5MgABHhXLhJsAt5lPaE1kXFW1-rDbAxRXFbvAtIAAjOaZeQhomIyY7izbBgWQi2f2_aem_hZVh47YzICgq7bAcrKyrbA


9

PROJEKTU KONKURSI 

Līdzfinansējums radošo kvartālu un teritoriju un
profesionālo nevaldības kultūras organizāciju
pamatdarbības atbalstam.
Līdzfinansējuma mērķis ir konkursa kārtībā atbalstīt:
1) privāto tiesību juridisku personu pamatdarbību,
kuras īsteno kultūras projektus radošajos kvartālos un
teritorijās, nodrošinot kultūras aktivitātes un
daudzveidīgu kultūras pakalpojumu sniegšanu
publiski pieejamās pašvaldības administratīvajās
teritorijās, kurās nav izvietotas pašvaldības kultūras
iestādes un centri; 2) Rīgas pašvaldības
administratīvajā teritorijā darbojošos profesionālu
nevaldības kultūras organizāciju administratīvo
kapacitāti, lai nodrošinātu inovatīvas kultūras
izmantošanas formas, starptautiski aktuālas
profesionālās kultūras attīstību Rīgā un daudzveidīgu
kultūras pakalpojumu sniegšanu publiski pieejamās
teritorijās.
Pieteikšanās termiņš: 24.02.2026.
Vairāk informācijas šeit.

Ārlietu ministrija izsludina 2026. gada granta
projektu konkursu “Atbalsts attīstības sadarbības
projektiem Latvijas Republikas noteiktajās
saņēmējvalstīs”.
Granta projektu konkursa mērķis ir atbalstīt attīstības
sadarbības projektu īstenošanu partnervalstīs, lai
veicinātu šo valstu ilgtermiņa sociālo un ekonomisko
attīstību, stiprinātu labu pārvaldību, demokrātisku
līdzdalību un ilgtspējīgu izaugsmi. Konkursā var
pieteikties Latvijas Republikā reģistrētas biedrības,
nodibinājumi, komersanti, arodbiedrības un citi
subjekti. Projekta iesniedzējam jābūt vismaz vienam
sadarbības partnerim partnervalstī.
Pieteikšanās termiņš: 15.03.2026.
Vairāk informācijas šeit.

Lai atbalstītu nevaldības organizāciju līdzdalību
ārvalstu fondu finansēto projektu īstenošanā,
Sabiedrības integrācijas fonds izsludinājis Latvijas
valsts budžeta finansētās “Līdzfinansējuma
programmas” konkursu.
Programmas mērķis ir atbalstīt NVO dalību ārvalstu
konkursos, kurus organizē Eiropas Savienības
institūcijas vai citi starptautiski finansētāji. SIF šī
konkursa ietvaros piešķir projektiem līdzfinansējumu,
lai NVO, kas saņēmušas pamata finansējumu no
ārvalstu finansētājiem, varētu īstenot projektus.
Projektu iesniedzējiem jāņem vērā, ka Programmas
līdzfinansējuma apjoms nedrīkst pārsniegt
līdzfinansējuma saņēmējam projektā nepieciešamo
līdzfinansējuma apmēru, kas norādīts līgumā ar
vadošo finansētāju, un jebkurā gadījumā tas nedrīkst
pārsniegt 50% no projekta kopējām attiecināmajām
izmaksām.
Pieteikšanās termiņš: 9.03.2026.
Vairāk informācijas šeit.

Atvērts pirmais “Culture Helps Solidarity/
Культура допомагає Солідарність” sadarbības
grantu uzsaukums.
Uzsaukuma mērķis ir atbalstīt sadarbības projektus
starp Ukrainas organizācijām un organizācijām
Radošās Eiropas valstīs, lai ar kultūras palīdzību
uzlabotu bēgļu un pārvietoto personu no Ukrainas
integrāciju un piekļuvi kultūrai.
Konkrētāk, uzsaukuma mērķi ir: pārrobežu tīklu
veidošana; kapacitātes stiprināšana starpkultūru
dialoga un garīgās veselības jautājumos; kultūras
darbinieku profesionālā attīstība; solidaritātes kultūras
veicināšana.
Pieteikšanās termiņš: 31.03.2026.
Vairāk informācijas šeit.

https://kultura.riga.lv/lv/kultura/finansesanas-konkursi?target=374&fbclid=IwdGRzaAP2cDdjbGNrA_ZwJWV4dG4DYWVtAjExAHNydGMGYXBwX2lkDDM1MDY4NTUzMTcyOAABHuNsOwvItF0IoSJMehvhTPqo02DGscnu9LlwOAlghyXxiVhLBIOmr9pn8OVY_aem_BEpsCkKl9nkbBItS54h-uQ&sfnsn=wa
https://www.mfa.gov.lv/lv/jaunums/arlietu-ministrija-izsludina-2026-gada-granta-projektu-konkursu-atbalsts-attistibas-sadarbibas-projektiem-latvijas-republikas-noteiktajas-sanemejvalstis-un-aicina-interesentus-uz-informativu-seminaru
https://www.sif.gov.lv/lv/jaunums/sif-izsludina-konkursu-lidzfinansejuma-programma
https://www.km.gov.lv/lv/jaunums/pirmais-culture-helps-solidarity-kultura-dopomagae-solidarnist-sadarbibas-grantu-uzsaukums-ir-atverts
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Atvērts programmas "Pilsoņi, vienlīdzība, tiesības
un vērtības" (CERV) Pilsētu tīklu uzsaukums
CERV-2026-CITIZENS-TOWN-NT.
Uzsaukuma mērķi ir veicināt apmaiņu starp dažādu
valstu iedzīvotājiem, jo īpaši caur pilsētu tīkliem,
sniedzot viņiem praktisku pieredzi par Savienības
kopīgā mantojuma bagātību un daudzveidību, kā arī
vairojot izpratni, ka tas veido pamatu kopīgai nākotnei.
Attīstīt ilgtspējīgus pilsētu tīklus, padziļinot un stiprinot
to sadarbību, vienlaikus izstrādājot kopīgas aktivitātes
Savienības vērtību un pamattiesību veicināšanai un
veidojot ilgtermiņa redzējumu par Eiropas integrācijas
nākotni, kā arī iekļaujoši atbalstīt iedzīvotāju iesaisti un
līdzdalību demokrātiskajā dzīvē un publiskās politikas
veidošanu vietējā līmenī.
Pieteikumu iesniegšanas termiņš: 16.04.2026.
Vairāk informācijas šeit.

Līdz 2026. gada 16. martam rezidenču rīkotāji ir
aicināti iesniegt projektu pieteikumus Culture
Moves Europe rezidenču konkursam.
Culture Moves Europe ir mobilitātes shēma, kas
atbalsta mākslinieku un kultūras darbinieku mobilitāti
arhitektūras, kultūras mantojuma, dizaina, modes
dizaina, literārās tulkošanas, mūzikas, skatuves
mākslas un vizuālās mākslas sektoros visās Radošās
Eiropas valstīs.
Atbilstīgie projektu pieteicēji:

Ir juridiski reģistrēti un fiziski atrodas kādā no
programmas "Radošā Eiropa" dalībvalstīm (ES
valstis + citas valstis, tostarp ES tālākajos
reģionos un aizjūras zemēs un teritorijās).
Būs spējīgi īstenot ierosināto rezidences projektu
ar māksliniekiem un kultūras profesionāļiem no
citām Radošās Eiropas dalībvalstīm
Neatkarīgi no organizācijas pastāvēšanas ilguma,
pieteikuma iesniedzējiem ir jābūt aktīviem kādā no
atbilstīgajiem sektoriem: arhitektūra, kultūras
mantojums, dizains un modes dizains, literatūra,
mūzika, skatuves māksla un vizuālā māksla.

Vairāk informācijas šeit.

Atvērta pieteikšanās Ziemeļvalstu un Baltijas
valstu NVO grantu programmai.
Tās mērķis ir sadarbības veicināšana starp
Ziemeļvalstu un Baltijas valstu NVO, pilsoniskās
sabiedrības stiprināšana un jaunu ilgtspējīgu iniciatīvu
atbalstīšana. Finansējumu var izmantot, lai uzsāktu
jaunu projektu, padziļinātu esošo projektu, veidotu
kvalitatīvu kontaktu tīklu Ziemeļvalstīs, kā arī
pieredzes un zināšanu apmaiņai.
Pieteikšanās termiņš: 23.03.2026.
Vairāk informācijas šeit.

Domājot par laicīgu darbu plānošanu projektu
iesniedzējiem, Sabiedrības integrācijas fonds ir
izveidojis provizorisko grafiku, kādā laika posmā
būs iespējams pieteikties 2026. gada konkursiem.
Plānots, ka NVO fonda konkurss tiks izsludināts
8.06.2026. 
Vairāk informācijas šeit.

https://www.km.gov.lv/lv/jaunums/atverts-cerv-programmas-pilsetu-tiklu-uzsaukums-cerv-2026-citizens-town-nt
https://www.km.gov.lv/lv/jaunums/ir-atverts-radosas-eiropas-mobilitates-shemas-culture-moves-europe-konkurss-rezidencu-rikotajiem
https://norden.lv/lv/grantu-programmas/ziemelvalstu-un-baltijas-valstu-nvo-programma/
https://www.sif.gov.lv/lv/projektu-konkursi?omnisendContactID=63626e51b8f6e20019bf276b&utm_campaign=campaign%3A+Finan%C5%A1u+zi%C5%86as+2026.+gada+janv%C4%81ris+%286967481cad63d2999db5e483%29&utm_medium=email&utm_source=omnisend
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Rīgas Apkaimju iedzīvotāju centra 
Apkaimju attīstības un sabiedrības integrācijas pārvaldes   

Sabiedrības integrācijas un līdzdalības nodaļas NVO atbalsta sektors
Ieriķu iela 43a, LV-1084; tālrunis: 67848901; e-pasts: nvonams@riga.lv 
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SAZINIES 
Jums ir jaunumi? Sūtiet mums! 
Lai plašāk popularizētu Rīgas NVO darbus,
pasākumus un panākumus, aicinām iesūtīt ziņas,
publicitātes materiālus vai relīzes. Labprāt ievietosim
Jūsu organizāciju aktualitātes "NVO nama ziņās"!
Informāciju lūdzam iesūtīt līdz mēneša 15. datumam
ar norādi "NVO nama ziņām" – nvonams@riga.lv

Pievienojies NVO nama domubiedru WhatsApp
grupai
NVO nama WhatsApp grupā operatīvi uzzināsi
svarīgākās NVO nama aktualitātes, pasākumus un
iesaistes iespējas. Šī ir platforma, kurā organizācijām
ir iespēja dalīties ar savām iniciatīvām, aicināt uz
notikumiem un veidot sadarbības. Ja vēlies būt
informēts, redzams un aktīvs kopienas dalībnieks -
pievienojies un iesaisties!
Aicinām:

dalīties ar būtisku un aktuālu informāciju par NVO
aktivitātēm;
aicināt uz pasākumiem un sadarbībām;
uzturēt draudzīgu un cieņpilnu komunikāciju.

Lūgums nepublicēt:
nerelevantu vai ar NVO darbību nesaistītu saturu;
atkārtotus paziņojumus (spamu);
izklaidējošu vai personīgu saturu, kas neatbilst
grupas mērķim.

Lai saglabātu grupu efektīvu un pārskatāmu,
administratori patur tiesības dzēst neatbilstošu saturu
un nepieciešamības gadījumā pārtraukt personu
dalību grupā.
Reģistrācija dalībai grupā šeit.

Aicinājums atjaunot kontaktinformāciju vai
pieteikties NVO nama jaunumu saņemšanai savā  
e-pastā
Tie, kuri jau šobrīd saņem NVO nama jaunumus e-
pastā, ir aicināti aizpildīt anketu un atjaunot savu
kontaktinformāciju, kā arī precizēt informāciju par
pārstāvēto nevalstisko organizāciju. Tas palīdzēs
uzlabot saziņu un nodrošināt aktuālas informācijas
apriti. Savukārt tie, kuri vēl nesaņem NVO nama
jaunumus, bet vēlas tos saņemt turpmāk, aicināti
piereģistrēties, aizpildot anketu.
Paldies, ka esat kopā ar NVO namu! Uz drīzu saziņu!

https://www.facebook.com/RigasNVOnams
https://www.instagram.com/nvo_nams/
https://x.com/NVOnams
https://apkaimes.lv/
https://forms.office.com/e/6N3f0sbfUM
https://forms.office.com/e/iWTLDetpNX
https://forms.office.com/e/iWTLDetpNX

